

**5312 2-е и 3-е Послания Иоанна**  
**5312 2, 3 John**

Сегодня мы рассмотрим 2-е и 3-е послания Иоанна.

Эти послания, как очевидно из заглавия, были написаны апостолом Иоанном. В то время в ранней церкви существовало много странствующих пророков, которые, странствуя по земле, заходили в церкви и, будучи помазаны от Духа Святого, пророчествовали, укрепляя и назидая Тело Христово. Были, конечно, и те, которые лишь притворялись, что имеют дар пророчества, якобы говоря во имя Господа, в действительности же, были лжепророками, и, под видом пророков, распространяли лжеучения. Небыли и истинные пророки, которые странствовали из церкви в церковь и этим служили церквям. Были, однако же, и такие случаи, когда люди злоупотребляли своим положением. Так, например, приходил человек, утверждавший, что он - пророк от Господа, и говорил: "Так говорит Господь: вы должны хорошо накормить этого человека, который пришёл от Меня. Приготовьте ему обильный ужин и предоставьте ему лучшее место для проживания..." Или так: "Господь говорит: позаботьтесь об этом человеке. Набейте его кошелёк деньгами!" и т.д. Поэтому ранней церкви просто необходимо было иметь руководство относительно странствующих евангелистов и пророков. Тогда появилась книга "Дидахе", или, в переводе на русский, "Учение Двенадцати Апостолов". Это учение наставляло раннюю церковь в том, как различать пророков истинных от лжепророков. Одним из критериев этого должно было быть то, что если в церковь приходил пророк и оставался там жить за чужой счёт более трёх дней, то этот человек мог быть объявлен лжепророком. Существовало и другое правило: если человек, говоря, якобы, от имени Господа, велит приготовить ужин и сам съедает его, то этот человек - лжепророк. Но если он повелевает приготовить еду для бедных, а сам к ней даже не притрагивается, то его нужно принять и почитать. Кроме того, если человек именем Господа требует, чтобы ему дали денег, то он тоже - лжепророк.

Итак, оба эти послания Иоанна посвящены рассмотрению того, что же является истиной. Первое из них, Второе Послание Иоанна говорит о лжепророках и их лжесвидетельстве об Иисусе Христе. Третье Послание - это письмо Иоанна Гаю, которого он хвалит за гостеприимство и радушие в отношении странствующих пророков и евангелистов, и рекомендует ему одного из таких странников. Иоанн убедительно просит Гая принять Димитрия, свидетельствуя о нём. Так же, в Третьем Послании Иоанн упоминает человека, являющегося одним из лидеров церкви, который не желал принимать пророков и запрещал делать это другим, очевидно считая своё мнение лучшей инстанцией в решении вопроса их истинности.

Таким образом, оба эти послания так или иначе касаются темы странствующих пророков и евангелистов в ранней церкви и, разумеется, главная тема этих посланий - наставление в истине.

Итак, 2 -ое послание Иоанна.

Уже в самом начале своего присьма, Иоанн называет себя старцем. Слово "старец" обозначает "престарелый" или "древний", но кроме этого у него есть еще и другое значение - особенное положение человека в церковной общине. В каждой церкви были старейшины или, как мы называем их сейчас, дьяконы или пресвитеры. Но употребляемое здесь греческое слово "пресбiteros" изначально означало просто пожилых людей. Возможно, во время написания этого письма, Иоанну было около 90 лет, и у него было полное право называть себя старцем. Оба эти послания, как вы, должно быть, заметили, очень коротки, и в обоих он говорит о том, что он хотел бы написать им о многом, но предпочитает рассказать обо всём при встрече, вместо того, чтобы писать это на бумаге. В те дни люди использовали для письма листы пергамента размером 20 на 25 сантиметров, что приблизительно равно размеру обычных тетрадных листов. Каждое из этих посланий легко умещалось на одном таком листе.

Итак, Иоанн называет себя старцем и говорит:

**"Старец--избранной госпоже и детям её..."**

Возникает вопрос: кто эта избранная госпожа? Человек ли это, или, может, Иоанн адресовал это письмо церкви?

**"...Избранной госпоже и детям её..."**

Мы не знаем. Но он обращается к ним: "Которых я люблю по истине, и не только я, но и все, познавшие истину..."

**"Да будет с вами благодать, милость, мир от Бога Отца и от Господа Иисуса Христа, Сына Отчего, в истине и любви".**

Благодать, милость и мир, - эти три слова стали обычным приветствием новозаветных посланий. Чаще всего встречаются два из них - благодать и мир, однако в некоторых упоминается ещё и милость. Таким образом Павел приветствовал, например, Тита и Тимофея: "благодать, милость и мир..." Благодать Божия - это незаслуженная нами благосклонность Бога, Его благость, Его благословления, которые Он изливает на нас, хотя мы их не заслужили. А милость - это когда вы не получаете того, что заслужили. Давид, молясь Богу, молился очень мудро: "Помилуй меня, Боже, по великой милости Твоей, и по множеству щедрот Твоих изгладь беззакония мои". Божья милость изглаживает наши беззакония. Поэтому, молясь, я всегда прошу: "Господи, помилуй меня." В молитве я никогда не настаиваю на том, чтобы Бог поступал по справедливости, потому что знаю, что для меня это не привело бы ни к чему хорошему. Поэтому, обращаясь к Богу, я всегда прошу его о милости, а не о том, что я заслужил. Но Господь даёт мне даже больше этого - Он даёт мне благодать. Он даёт мне то, чего я не заслужил: Его любовь, Его благость, Его благословения. Я не заслужил ничего этого, но Господь изливает на меня Свою благодать - в этом проявляется Его благодать. Иоанн начинает своё послание, обращаясь к Божьей благодати, милости и миру.

Далее он говорит:

**"Я весьма обрадовался, что нашёл из детей твоих, ходящих в истине..."**

И если вы ещё не догадались, что темой этого послания является истина, то теперь это становится очевидным. Автор упоминает это, , практически, в каждом стихе, иногда даже по нескольку раз.

**"Я весьма обрадовался, что нашёл из детей твоих, ходящих в истине, как мы получили заповедь от Отца.**

**И ныне прошу тебя, госпожа, не как новую заповедь предписывая тебе, но ту, которую имеем от начала, чтобы мы любили друг друга".**

В этом заключается сущность всего Нового Завета и того, что заповедал Иисус Христос. Обращаясь к Своим ученикам, Он сказал: "Заповедь новую даю вам, да любите друг друга". И добавил: "По тому узнают все, что вы Мои ученики, если будете иметь любовь между собою". Любовь верующих друг ко другу должна стать знамением и

свидетельством для окружающего мира. К сожалению, в настоящее время, церковь не исполняет этой функции. Церкви больше заняты тем, что выясняют отношения друг с другом, в Теле возникает всё больше разделений, - всё это никак нельзя назвать хорошим свидетельством миру.. Мир не видит того, что мы - ученики Христа. В Первом Послании Иоанн писал: **"Мы знаем, что мы перешли из смерти в жизнь, потому что любим братьев".**

Как мне узнать, перешёл ли я от смерти в жизнь?! Судить об этом я могу по тому, есть ли в моём сердце Божья любовь к братьям. Это та заповедь, которую мы получили от начала - любить друг друга.

"Любовь же состоит в том, чтобы мы поступали по заповедям Его. Эта та заповедь, которую вы слышали от начала, чтобы поступали по ней". Нам следует поступать друг с другом по любви. Под словом "любовь" здесь подразумевается любовь "агапе" - любовь жертвенная, не ищащая своего, любовь, которая всегда отдаёт.

Далее Иоанн говорит об обольстителях:

**"Ибо многие обольстители вошли в мир, не исповедующие Иисуса Христа, пришедшего во плоти: такой человек есть обольститель и антихрист".**

В своём Первом Послании он писал:

**"Возлюбленные! не всякому духу верьте, но испытывайте духов, от Бога ли они, потому что много лжепророков появилось в мире.**

**Духа Божия (и духа заблуждения) узнавайте так: всякий дух, котоый исповедует Иисуса Христа, пришедшего во плоти, есть от Бога;**

**а всякий дух, который не исповедует Иисусе Христа, пришедшего во плоти, не есть от Бога, но это дух антихриста, о котором вы слышали, что он придёт и теперь есть уже в мире".**

И вот, в своём втором послании он вновь говорит об обманщиках и обольстителях, которые не исповедуют Иисуса Христа, пришедшего во плоти. Интересно! В обоих посланиях Иоанн высказывает одну и ту же мысль, но с одной лишь разницей, которая очевидна в греческом оригинале, - это разница во временных формах глаголов. Во 2-ом послании Иоанн, говоря об Иисусе, использует слово, которое можно перевести как "грядущего во плоти", тогда как в 1-ом послании сказано: "пришедшего во плоти", то есть, имеется в виду то, что Его первое пришествие было во плоти. Это полностью опровергает взгляды гностиков, утверждающих, что Иисус был призраком. Согласно их учению, вся материя пропитана злом, и всё материальное унаследовало это зло, и поэтому, если у Иисуса было физическое тело, унаследовавшее это зло, то Он не мог быть Богом. Следовательно, Божий Сын не мог обладать физическим телом, так как оно, по своей природе, является злом. С точки зрения гностиков, Иисус был неким призраком. Их предания повествуют о том, что, когда Иисус ходил по песку, то не оставлял на нём следов, - то есть, живя на земле, Он не был плотским человеком и не обладал плотью. Но в своём 1-ом послании Иоанн говорит, что именно по отношению к этому вопросу можно узнать, от Бога ли тот или иной дух. Давайте посмотрим на то, как то или иное учение относится к пришествию Иисуса во плоти. **"Свидетели Иеговы"** отрицают, что Иисус придёт во плоти. По их мнению, Его пришествие будет "духовным". Он, якобы, уже пришёл в 1914 году и тайно установил своё "духовное царство", и бесполезно ждать Его пришествия во плоти. Существование этой доктрины доказывает, что в мир уже пришло очень много обольстителей, которые не исповедуют, что Иисус Христос прийдёт во плоти, а таковые, - говорит Иоанн, - есть обольстители и антихристы. Предостерегая от этого, Иоанн пишет: **"Наблюдайте за собою, будьте осторожны..."**

**"Наблюдайте за собою, чтобы нам не потерять того, над чем мы трудились, но чтобы получить полную награду.**

**Всякий, преступающий учение Христово и не пребывающий в нём, не имеет Бога..."**

Даже если "Свидетели Иеговы" и говорят, что они имеют Отца, но при этом отвергают Христа, тем самым они отвергают и Отца.

**"...Пребывающий в учении Христовом имеет и Отца и Сына.**

**Кто приходит к вам и не приносит сего учения, того не принимайте в дом и не приветствуйте его.**

**Ибо приветствующий его участвует в злых делах его".**

Не стоит говорить им на прощание: "Благослови вас Господь, брат", - потому что их пагубные дела не заслуживают благословений. Такие люди отрицают истину Божию, отрицают то, что Христос - это Бог, явленный во плоти, и что Иисус снова придёт во плоти. Они отрицают это, и поэтому не тратьте благословений попусту, - просто скажите: "Пусть Господь приведёт вас к познанию истины. Пусть Он выведет вас из тьмы и введёт вас во свет Своего Сына." Благословения же в данном случае неуместны.

**"Многое имею писать вам, но не хочу на бумаге чернилами, а надеюсь прийти к вам и говорить устами к устам, чтобы радость ваша была полна".**

Полнота радости - вот, чего желает Господь для каждого из Своих чад. В 15-ой главе Евангелия от Иоанна Иисус говорит о том, что, если мы будем пребывать в Нём, радость достигнет в нас совершенства. В 16-ой главе этого же Евангелия сказано, что полнота радости напрямую связана с нашей молитвенной жизнью: **"Просите, и получите, чтобы радость ваша была совершенна".**

В 1-ом послании Иоанна сказано, что радость достигнет совершенства, если мы будем пребывать в общении с Богом: **"О том, что мы видели и слышали, возвещаем вам, чтобы и вы имели общение с нами: а наше общение--с Отцом и Сыном Его, Иисусом Христом. И сие пишем вам, чтобы радость ваша была совершенна".**

Когда мы общаемся друг с другом во Христе, разговариваем о Господе и о том, что Дух Святой делает в наших сердцах и жизнях, мы исполняемся Его радостью, и эта радость совершенна.

**"Многое имею писать вам, но не хочу на бумаге чернилами, а надеюсь прийти к вам и говорить устами к устам, чтобы радость ваша была полна.**

**Приветствуют тебя дети сестры твоей избранной. Аминь".**

Третье послание Иоанна.

Приветствуя Гая, Иоанн вновь называет себя старцем.

**"Старец--возлюбленному Гаю..."**

Скорее всего здесь говорится не о том Гае, о котором Павел упоминал в Послании к Коринфянам, так как Послания Иоанна обращены к людям, живущим в районе Ефеса.

**"...Которого я люблю по истине.**

**Возлюбленный! молюсь, чтобы ты здравствовал и преуспевал во всём, как преуспевает душа твоя".**

Многие люди цитируют этот стих, как своего рода Божье обетование относительно исцеления, тем самым искажая его значение. Они представляют его как заявление Бога, как слова Господа: "Хочу, чтобы ты здравствовал и преуспевал во всём, как преуспевает душа твоя". Но это послание - личное письмо Иоанна возлюбленному брату Гаю, в котором Иоанн, приветствуя его, желает ему преуспевания и здоровья во всём, точно так же, как и мы, когда пишем друзьям, с которыми долго не виделись, всегда высказываем им свои пожелания здоровья и достатка. Поэтому этот отрывок вовсе не является обещанием Бога об исцелении. Это просто замечательное пожелание

Иоанна Гаю. Действительно, это хорошее пожелание: "Желаю тебе, чтобы ты здавствовал и преуспевал во всём, как преуспевает душа твоя". Интересно, что здесь проведена параллель между физическим здоровьем и благосостоянием человека и преуспеванием его души. Изучая человеческое тело, мы всё больше убеждаемся, что между физическим здоровьем и состоянием ума, существует прочная связь. Известно, что отношение человека ко всему происходящему самым непосредственным образом влияет на химический состав нашего тела. Так, например, негативное отношение способствует производству химических элементов, которые нарушают нормальную работу организма и способствуют возникновению разного рода заболеваний. То есть, между отношением человека ко всему окружающему и физическими заболеваниями его тела существует неразрывная связь - физическое здоровье человека тесно связано с тем, в каком состоянии находится его душа и его психика. В книге Притч сказано: "Весёлое сердце благотворно, как врачевство". Исследования установили, что смех действительно положительно влияет на пищеварительную систему, что лишь доказывает правоту этого стиха. Поэтому, почаще шутите за обеденным столом. Горечь в сердце может "съесть" всё ваше физическое здоровье. Иоанн отмечает здесь эту связь между физическим преуспеванием и преуспеванием души.

**"Ибо я весьма обрадовался, когда пришли братия и засвидетельствовали о твоей верности, как ты ходишь в истине."**

**Для меня нет большей радости, как слышать, что дети мои ходят в истине".**

Я могу присоединиться к словам Иоанна. Для меня, как для учителя, также нет большей радости, чем слышать, что мои ученики ходят в истине. Это просто огромная радость узнавать, что те люди, которым я служил 12-15 лет назад, до сих пор ходят в истине. Точно также, нет ничего более печального, чем слышать, что твои ученики отвернулись от истины, отклонились к лжеучениям, разного рода ересям, - при таких известиях становится очень больно за этих людей.

**"Для меня нет большей радости, как слышать, что дети мои ходят в истине.**

**Возлюбленный! ты как верный поступаешь в том, что делаешь для братьев и для странников.**

**Они засвидетельствовали перед церковью о твоей любви. Ты хорошо поступишь, если отпустишь их, как должно ради Бога..."**

Иоанн говорит о тех самых странствующих пророках и евангелистах, о которых я упоминал ранее, одобряя Гайя, что тот был гостеприимен к ним: "Ты хорошо их принял, ты помог им в пути, ты поступил правильно, и «они засвидетельствовали перед церковью о твоей любви», о твоём гостеприимстве.

**"...Ибо они ради имени Еgo пошли, не взяв ничего от язычников."**

Эти странствующие пророки, призванные Господом, которые "шли ради имени Его", ничего не брали от язычников. Слово "язычники", использованное здесь, в греческом оригинале означает не Еллинов, ибо во Христе нет ни Еллинов, ни Иудеев, а тех, кто не принадлежит Христу. Мне кажется очень сомнительной финансовая стратегия некоторых церквей, когда они обращаются к тем или иным компаниям, корпорациям, - одним словом, к миру, - для того, чтобы получить финансовую поддержку для церкви и служения. Странствующие пророки ранней церкви считали это неприемлемым для себя. Но, как вы должно быть помните, мы уже говорили о том, что пророк, просивший денег, считался лжерпророком.

Итак, Иоанн одобряет поступки Гайя, его гостеприимство и его любовь, о которых ему было рассказано.

**"Итак мы должны принимать таковых, чтобы сделаться споспешниками истине.**

**Я писал церкви; но любящий первенствовать у них Диотреф не принимает нас”.**

Диотреф - интересная личность. Это человек, который любил главенствовать в церкви, не хотел уступать место другим, любил первенствовать над всеми. Поэтому, когда в церковь приходили странствующие пророки, он не принимал их, и даже отвергал Иоанна, апостола Иисуса Христа.

Во многих церквях до сих пор существуют Диотрефы, которые жаждут лишь того, чтобы укрепить своё положение, свою власть и авторитет, своё главенство. Поэтому, Иоанн пишет:

**”Посему, если я приду, то напомню о делах, которые он делает, понося нас злыми словами, и не довольствуясь тем, и сам не принимает братьев, и запрещает желающим, и изгоняет из церкви”.**

Очевидно, что Диотреф воистину был тираном. Он сам не принимал странствующих пророков и выгонял из церкви тех, которые желали их принять.

Далее апостол увещевает:

**”Возлюбленный! не подражай злу, но добру. Кто делает добро, тот от Бога; а делающий зло не видел Бога”.**

Иоанн вновь обращает внимание на то, что человек должен делать. Подобные увещевания мы находим и в посланиях других апостолов: ”Будьте же исполнители слова, а не слышатели только, обманывающие самих себя”; ”...потому что не слушатели закона праведны пред Богом, но исполнители закона оправданы будут.”

Знание того, что Иисус Христос - Господь, не спасает человека, - сделать это может только следование за Ним. Ни слова, ни Символ Веры не могут спасти вас. Главное заключается в том, следуете ли вы за Христом в своей жизни, исполняете ли вы Его заповеди или нет. Если вы делаете добро, вы - от Бога, но если вы делаете зло, то вы не знаете Христа.

**”О Димитрии засвидетельствовано всеми...”**

Скорее всего, Иоанн дал это письмо Димитрию, который направлялся в ту сторону, как рекомендацию, которую тот должен был передать Гаяю. В этом письме он просит Гая принять Димитрия, который, возможно, сам доставил это письмо адресату.

**”О Димитрии засвидетельствовано всеми и самою истиной; свидетельствуем также и мы, и вы знаете, что свидетельство наше истинно.**

**Многое имел я писать; но не хочу писать к тебе чернилами и тростью, а надеюсь скоро увидеть тебя и поговорить устами к устам”.**

Своё третье послание апостол завершает теми же словами, что и второе. Заканчивая письмо, Иоанн высказывает надежду лично увидеть Гая, и поговорить тогда ”устами к устам”.

**”Мир тебе. Приветствуют тебя друзья; приветствуй друзей поименно. Аминь”.**

Аминь.

Перевод на русский язык:

Служение "Евангелие для России"  
189620 Санкт-Петербург,  
Пушкин-5, а/я 70

Электронная почта:  
[GFRRUS@mailbox.alkor.ru](mailto:GFRRUS@mailbox.alkor.ru)

Материалы могут быть размножены при  
условии, что они не используются в  
комерческих целях.

Translated into Russian language by:

Gospel For Russia Ministry Inc.  
P.O.Box 464  
Forest, VA 24551

E-mail: [GFRUSA@aol.com](mailto:GFRUSA@aol.com)

You may copy this material for non-  
commercial purposes.